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Overall Park Use

95% OF  THOSE  SURVEYED  WERE
FAMI L IAR  WITH  WASH INGTON PARK

Mos t  r es iden t s  r epo r ted  spend ing
some t ime  a t  t he  pa r k ,  whe the r  as  a
ch i l d  g row ing  up  i n  Cha r l o t t esv i l l e  o r
w i t h  t he i r  own  ch i l d ren  and
g randch i l d ren .  Booke r  T .  Wash ing ton
Pa r k  con t i nues  to  be  used  by  many
ind i v idua l s  f o r  sw imming ,  f e s t i va l s ,
cookou t s ,  spo r t s ,  and  spend ing  t ime
w i th  fam i l y .  

Food  Access ib i l i ty  In  Char lo t tesv i l l e

Do you believe there are fair and reasonably priced fruits and
vegetables that everyone in Charlottesville can access?

3 in 4 residents do not believe that
fresh produce is accessible to
everyone in Charlottesville.

70% of those surveyed said "No, fresh produce is not accessible to everyone in Charlottesville."
30% of those surveyed said "Yes, fresh produce is accessible to everyone in Charlottesville."
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Where do you get your fresh produce?

The  ma jo r i t y  o f  t hose  su r veyed  sa id
tha t  t hey  ge t  t he i r  p roduce  f r om
Kroge r  o r  Re id ' s .  Wh i l e  Re id ' s  i s  a
more  cen t ra l  shopp ing  op t i on ,  i t
o f f e r s  a  l im i t ed  se l ec t i on  o f  f r e sh
p roduce .  K roge r ,  meanwh i l e ,  i s  1 . 5  -
4  m i l e s  away  f r om the
ne ighbo rhoods  su r veyed .  

Do you face challenges in getting fresh produce?

Su rveyed  i nd i v idua l s  r epo r ted  on l y  some
cha l l enges  i n  ge t t i ng  f r esh  p roduce .  23%  o f
i nd i v idua l s  sa id  t hey  have  some  t roub le  bu t
the  ma jo r i t y  (63%)  s ta t i ng  t ha t  t hey  d id  no t
face  regu la r  cha l l enges .

 20%  o f  t hose  fac i ng  cha l l enges  i n  acqu i r i ng
f resh  p roduce  spec i f i ca l l y  men t i oned  i s sues
w i th  t ranspo r ta t i on  o r  t he  cos t  o f  p roduce .

6  IN  7  OF  THOSE  SURVEYED  SUPPORT  THE  D ISTR IBUT ION  OF  FRESH  AND
FREE  PRODUCE  TO  THE  RES IDENTS  OF  PUBL IC  AND  AFFORDABLE  HOUS ING .

95% answered "Yes" when asked about distributing fresh and free produce to these
Charlottesville neighborhoods. Only 4% said that they did not support this distribution..

" [AN  URBAN  FARM AT  BOOKER  T .  WASH INGTON PARK]
WOULD  GET  PEOPLE  HEALTHY  FOOD AND  GET  PEOPLE  TO
COME  TOGETHER  AS  A  COMMUNITY . " Rose Hill Resident



WHEN ASKED  ABOUT  CONCERNS
ABOUT  PUTT ING  A  UAC FARM
S ITE  IN  WASH INGTON PARK ,  
93%  STATED  THAT  THEY  HAD  
NO CONCERNS .

Of those who did have concerns:
6 individuals mentioned vandalism
2 expressed concern about loss of park amenities
3 were worried about wildlife eating produce
5 answered "Yes" with not further explanation.

An Urban  Agr ic tu lure  Co l lec t ive  fa rm 
in  Booker  T .  Wash ington  Park

93%
Believe a UAC farm in

Washington Park would
benefit the community.

When asked about potential benefits ,  residents said that they believed a
UAC farm in Washington Park would:

INCREASE ACCESSIBILITY
TO FRESH PRODUCE

ENCOURAGE COMMUNITY
GATHERING

CREATE A SPACE FOR
VOLUNTEERISM

TEACH PEOPLE HOW TO
GROW THEIR OWN FOOD

PROVIDE OPPORTUNITIES
FOR YOUTH TO LEARN

EMPOWER BLACK AND
BROWN FOLKS

These results are from accumulated surveys conducted by Cultivate Charlottesvil le from May 2023 to June 2023.



The majority of those surveyed believe that fresh produce is not
accessible to all  Charlottesvil le residents

Most residents did not experience challenges in getting fresh
produce. 

Some residents did mention that quality and quantity of produce could be
limited due to prohibit ive factors such as l imit of federal assistance, high
cost,  lack of transportation, and l imited selection in small markets such
as Reid's.  

The majority of residents support free and fresh produce to residents
of public and affordable housing.

The majority of residents believe that an Urban Agriculture
Collective farm at Washington Park would benefit their community.

KEY FINDINGS

Survey  Methods  &  Key  F ind ings

The intention of the "Power to Grow" survey is to determine whether the local community supports
the addition of Urban Agriculture Collective (UAC) farm in Booker T.  Washington Park. This survey
is also intended to demonstrate whether there is a need for an urban farm to create additional
food access in order to present a case to Charlottesvil le City Council .

PURPOSE

GLOSSARY

Cultivate Charlottesvil le  is a non-profit  in Charlottesvil le that is committed to building an equitable and
sustainable food system. This work is done through programs that provide garden-based and experiential
learning, amplify community leaders,  and advocate for food justice.

Urban Agriculture Collective  (UAC) is a program of Cultivate Charlottesvil le that focuses its programming on
providing produce at no-cost to residents of public and affordable housing. UAC operates three urban farm
plots in the city at West Street,  6th Street,  and CATEC.

The Power to Grow  is part of a multi-organizational effort laid out in the Food Equity Init iative to make sure that
residents of housing redevelopments have access to fresh produce.

Community Advocates  are a cohort of community leaders that work with Cultivate Charlottesvil le to strengthen
their advocacy ski l ls and ensure that community voice is centered in this work.

METHODS

The majority of surveys were conducted door-to-door by Cultivate Charlottesvil le Community
Advocates from May to June 2023. Neighborhoods surveyed include: Rose Hil l ,  10th & Page, Venable,
Westhaven, Friendship Court ,  and 6th Street.  Additional survey data was collected at UAC Market
Days, The Jefferson School Juneteenth celebration, and a few online surveys.


